

# 推动经济运行整体好转 实现质的有效提升和量的合理增长

## ——从中央政治局会议看2023年中国经济工作新走向

新华社“新华视点”记者

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好经济工作十分关键。12月6日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，分析研究2023年经济工作，明确“坚持稳中求进工作总基调”，强调“推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”。

### 更好统筹疫情防控和经济社会发展 更好统筹发展和安全

中央政治局会议指出，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，扎实推进中国式现代化，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全。

“这次重要会议对全面贯彻落实党的二十大精神开局之年的经济工作进行研究部署，对于稳定发展预期、提振市场信心、激发全社会干事创业的活力，意义重大。”清华大学中国发展规划研究院执行副院长董煜说。

国务院联防联控机制综合组7日公布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》，明确了科学精准划分风险区域，进一步缩小核酸检测范围、减少频次，具备居家隔离条件的无症状感染者和轻型病例一般采取居家隔离等十条优化措施。

董煜说，当前稳增长任务十分重要，中央政治局会议强调突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。落实好此次会议精神，更好统筹疫情防控和经济社会发展，有助于进一步释放经济社会活力，更好统筹发展和安全，有效

防范化解重大风险，有助于为高质量发展创造更好条件，实现中国经济质的有效提升和量的合理增长。

### 加强各类政策协调配合 形成共促高质量发展合力

中央政治局会议指出，明年要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加强各类政策协调配合，优化疫情防控措施，形成共促高质量发展的合力。

今年以来，我国积极贯彻落实去年底中央经济工作会议精神，及时果断出台稳经济一揽子政策和接续措施，着力保市场主体稳就业稳物价，为稳住经济大盘提供有力支撑。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇说，明年我国经济运行仍然面临挑战，此次会议明确加强各类政策协调配合，有助于保持政策力度和强度，聚焦关键领域持续发力，确保明年经济稳定发展、实现合理增长。

中央政治局会议强调，积极的财政政策要加力提效，稳健的货币政策要精准有力，产业政策要发展和安全并举，科技政策要聚焦自立自强，社会政策要兜牢民生底线。

“落实好此次会议精神，进一步优化各类政策的着力点和实施方式，发挥协同效应，将有利于稳定市场预期，提振市场信心。”中国财政科学研究院院长刘尚希说。

### 全面深化改革开放 大力提振市场信心

中央政治局会议指出，“全面深化改革开放，大力提振市场信心”，要切实落实“两个毫不动摇”，增强我国社会主义现代化建设动力和活力。

上海金融与发展实验室主任曾刚指出，

通过构建高水平社会主义市场经济体制为各类市场主体创造良好的发展环境，坚定不移落实“两个毫不动摇”，优化民营企业发展环境，进一步激发各类市场主体活力，稳定发展预期、提振发展信心。

会议还提出，要推进高水平对外开放，更大力度吸引和利用外资。

“当前世界经济复苏不确定性上升，中国坚定推进高水平对外开放，显示出战略有定力、市场有潜力、政策有合力，对于提振市场信心具有重要意义。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说。

今年以来，我国以开放之势蓄发展之能，吸引外资保持两位数增长，外贸出口展现较强韧性，成为稳定经济增长的重要引擎。

“更大力度吸引和利用外资，既有条件又有必要。”顾学明说，外资具有联通国内国际的独特优势，对于加快构建新发展格局具有重要意义，进一步以高水平对外开放促进深层次改革，推动经济高质量发展。

### 着力扩大国内需求 加快建设现代化产业体系

中央政治局会议指出，“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”，强调“要着力扩大国内需求，充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用”。

由投资和消费构成的内需，是经济增长“主引擎”。“消费是最终需求，也是经济发展的基础性动力。扩大有效投资短期有助于扩大内需，长期看有利于提高有效供给能力，提升供给质量，进而引领和创造新的需求，推动形成供需良性循环，增强国内大循环的内生动力和可靠性。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

中央政治局会议指出，要着力扩大内需，长期看有利于提高有效供给能力，提升供给质量，进而引领和创造新的需求，推动形成供需良性循环，增强国内大循环的内生动力和可靠性。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

中央政治局会议强调，要加快建设现代化产业体系，提升产业链供应链韧性和安全水平。

董煜说，现代化产业体系是现代化国家的物质支撑。落实好政治局会议精神，加快推进科技自立自强，通过实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，才能有效补短板、锻长板，不断夯实产业基础能力，持续提升我国产业链供应链韧性和安全水平。

### 兜牢民生底线

保障和改善民生是经济社会发展的重要目标。会议强调，要统筹做好重要民生商品保供稳价和煤电油气运保障供应，关心困难群众生产生活，保障农民工工资发放，抓紧抓实安全生产和防灾减灾工作，维护社会和谐稳定。

“面对疫情影响和经济下行压力，中央政治局会议进一步强调兜牢民生底线，围绕关键领域和薄弱环节周密部署，体现了稳增长稳就业稳物价、全力做好民生保障工作的决心和信心。”中国首席经济学家论坛理事王军说。

一分部署、九分落实。中央政治局会议明确指出了要加强党对经济工作的全面领导，全面学习、把握、落实党的二十大精神，完善党中央重大决策部署落实机制。要坚持真抓实干，激发全社会干事创业活力，让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。

“会议突出强调‘落实’，就是要通过党中央重大决策部署的全面落实，调动各方面积极性，促进经济社会持续恢复发展，这释放了提振市场信心的强烈信号，也为全面贯彻落实党的二十大精神提供重要指引。”王军说。

(记者安蓓 中银 王雨萧 叶昊鸣 谢希瑶 刘慧)(新华社北京12月7日电)

## 浙江等3省省委主要负责同志职务调整

新华社北京12月7日电 日前，中共中央决定：袁家军同志不再兼任浙江省委书记、常委、委员职务；易炼红同志任浙江省委常委、常委、书记，不再担任江西省委书记、常委、委员职务；尹弘同志任江西省委委员、常委、书记，不再担任甘肃省委书记、常委、委员职务；胡昌升同志任甘肃省委常委、常委、书记。

## 11月末我国外汇储备规模增至31175亿美元

新华社北京12月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2022年11月末，我国外汇储备规模为31175亿美元，较10月末上升651亿美元，升幅为2.13%。

据外汇局官网发布的相关内容，2022年11月，受全球宏观经济数据、主要经济体货币政策预期等因素影响，美元指数下跌，全球金融资产价格上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

### 又一位离世

## 南京大屠杀幸存者仅剩54位

新华社南京12月7日电(记者邱冰清 蒋芳)记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者向远松于2022年12月5日傍晚去世，享年94岁。今年以来，已有7位老人先后离世，目前登记在册的在世幸存者仅剩54位。

1937年12月，日军攻占南京，当时的向远松年仅9岁。哥哥向远高、四叔向志林被日军杀害于南京下关，在寻找亲人尸体的路上，向远松亲眼看见江滩上尸体堆积如山，整个南京城笼罩在腥风血雨中。向远松逃入难民区才得以幸存。

这段记忆一直烙印在向远松的心里。老人身体尚可时，每逢清明节、国家公祭日，他会带着逝去亲人的遗像来到纪念馆“哭墙”前，向亲人致哀。老人曾悲痛地说：“那一场人间惨案给我们全家带来的打击和悲痛一直持续，时刻都没有忘记。”

截至目前，南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩54位。

## 最高检发布5个依法惩治侵犯公民个人信息犯罪典型案例

新华社北京12月7日电(记者刘奕湛)最高人民检察院7日发布5个依法惩治侵犯公民个人信息犯罪典型案例。该批典型案例涵盖了公民征信信息、生物识别信息、行踪轨迹信息、健康生理信息等不同类型的个人信息的全面保护，体现了检察机关依法从严惩治侵犯公民个人信息犯罪的政策导向。

据介绍，该批典型案例对司法办案中涉及个人信息的有关法律适用问题进行了重申或者明确了意见。比如，案例明确，对客观上无法推重计算所涉个人信息数量的，可以通过确定违法所得数额作为定罪量刑的事实依据。此外，对批量公民个人信息的条数，根据查获的数量直接认定，但是有证据证明信息不真实或者重复的除外。信息数量、违法所得数额是侵犯公民个人信息罪定罪量刑的重要依据。其中之一达到司法解释规定的标准，即可认定为“情节严重”或者“情节特别严重”，按照侵犯公民个人信息罪定罪量刑。如果二者分别属于不同的量刑幅度的，可以按照处罚较重的量刑幅度处理。

据了解，2019年至今年10月，全国检察机关共批准逮捕涉嫌侵犯公民个人信息犯罪嫌疑人1.3万余人，提起公诉2.8万余人。

最高检第一检察厅负责人表示，下一步，检察机关要进一步强化履职，结合打击治理电信网络诈骗犯罪等深挖关联犯罪，加强对上游信息采集、提供、买卖等环节犯罪行为的全链条打击，对公民个人信息的信息类型以及刑事处罚标准加强研究，协同推进个人信息保护刑事检察和公益诉讼检察一体化办案，促进平台、行业完善内部管控，推动形成个人信息保护多元共治新格局。

## 陪审团裁定特朗普集团税务诈骗等罪名成立

新华社华盛顿12月6日电(记者孙丁)美国纽约州最高法院一陪审团6日裁定特朗普集团税务诈骗等罪名成立。

根据裁决，特朗普集团两家子公司被定罪，罪名包括税务诈骗、伪造商业记录等17项，涉及帮助特朗普集团一些高管避税的行为。据悉，特朗普集团面临最高160万美元的罚款。据美国媒体分析，特朗普集团未来获得贷款的能力或将因此案受影响。

特朗普集团前首席财务官文伦·魏塞尔贝格今年夏天同检方达成认罪协议，随后在特朗普集团税务诈骗案中出庭作证。

美国前总统特朗普不是本案被告，但检方称特朗普对手下人员避税活动知情，特朗普集团律师则对此否认。目前，特朗普本人被牵扯进几项刑事和民事调查，涉及“国会山骚乱”、干预2020年总统选举计票、机密文件处理不当等。特朗普频繁抨击这些调查受政治动机驱使。

特朗普现年76岁，2017年初至2021年初担任美国总统。在2020年举行的总统选举中，他输给民主党人拜登，但拒绝承认败选。今年11月，特朗普正式宣布再次竞选美国总统。

## 匈牙利宣布取消燃油限价措施

据新华社布达佩斯12月6日电(记者陈浩)匈牙利总理府部长古亚什·盖尔盖伊6日宣布，匈政府决定从当天晚上11时起取消燃油价格上限措施。

古亚什在当天晚上举行的特别新闻发布会上指出，欧盟对俄罗斯石油最新制裁措施导致匈牙利燃料供应受到明显干扰。如果没有进口，匈牙利石油和天然气公司将无法确保燃油供应。因此，政府在该国建议下，决定取消燃油价格上限措施。

匈牙利石油和天然气公司总裁兼首席执行官海尔纳迪·若尔特在发布会上表示，汽油和柴油价格将大幅上调。

## 快舟十一号 遥二运载火箭 发射成功

12月7日9时15分，快舟十一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空，将交通VDES试验星顺利送入预定轨道，发射任务获得圆满成功。交通VDES试验星主要用于开展VDES系统及AIS系统通信试验和关键技术验证。这次任务是快舟系列运载火箭第23次飞行。

新华社发(汪江波 摄)



## 我国外贸进出口交出稳健答卷

### ——解读前11个月我国外贸进出口数据

新华社记者 邹多为 黄耀耀 汪伟

距离2022年“收官”已不足一个月，海关总署7日公布的数据显示，尽管外部环境复杂严峻，外贸进出口仍然交出稳健答卷：1至11月，我国货物贸易进出口总值38.34万亿元，同比增长8.6%。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮表示，进入冬季，疫情反复、成本增加以及汇率波动等多重因素，影响了部分企业的外贸积极性和活跃度。在此背景下，我国外贸保持较快增长为稳住宏观经济大盘发挥出重要支撑作用。

“这背后，既有宏观层面，各级政府减税降费、增加外贸信贷投放等一系列助企纾困政策举措的落地见效；也有微观层面，我国外贸企业积极修练‘内功’，通过开拓国内市场、加强技术创新、优化内部管理流程等方式不断增强抗风险能力，提升企业竞争力。”她进一步分析说。

梳理这份外贸“成绩单”发现，前11个月，无论是贸易主体结构，还是国际市场结构、出口商品结构等，都呈现出转型升级、持续优化的态势。

从外贸主体看，全国有进出口实绩的民营企业同比增加7.3%，合计进出口19.41万亿元，同比增长13.6%，占同期我国外贸总值的50.6%，比去年同期提升2.2个百分点，继续发挥外贸“主力军”作用。

从贸易伙伴看，东盟仍是我国第一大贸易伙伴。同期，我国对东盟进出口同比增长15.5%，占我国外贸总值的15.4%。同时，中国与“一带一路”沿线国家经贸往来更为密切，进出口同比增长20.4%，同比增速高出全国外贸整体增速11.8个百分点，拉动整体进出口增长6个百分点。

从出口产品类型来看，机电产品和劳动密集型产品出口均实现增长。其中，高新技

术产品出口增加是一大亮点：电动载人汽车、锂电池、太阳能电池等产品出口分别增长128%、86.6%、74.3%。

近日，广西钦州港集装箱码头，上汽通用五菱汽车股份有限公司一批价值3000万元的新能源汽车成套配件正准备装船销往印度尼西亚。通过“提前申报”模式向钦州港海关完成出口申报后，这些配件将依托西部陆海新通道实现铁路和海运的无缝衔接，大大缩短“出海”时间。

“截至11月底，公司今年海外销量突破16.7万台套，同比增长27%，尤其是电动汽车，已经成为我们出口的新增长极。”上汽通用五菱海外事业部及工程中心总经理李淑英告诉记者，“如今，五菱汽车的足迹遍及中南美、东南亚、中东等全球市场，公司还在印尼建立了全工艺整车生产基地，全球化研发正在逐步推进中。”

虽然外贸总体稳中有进，也要看到，近几个月来，受外需走弱、地缘政治等因素影响，月度进出口增速有所放缓。进入四季度，国内外环境复杂性不确定性超出预期，外需不足成为突出挑战，同时去年底高基数影响逐步显现，外贸进出口进一步承压。

党的二十大报告明确提出“加快建设贸易强国”，部署了坚持对外开放的重要举措，强调“推动货物贸易优化升级”“创新服务贸易发展机制”“发展数字贸易”等。6日召开的中共中央政治局会议也指出，“要推进高水平对外开放，更大力度吸引和利用外资。”

针对当前面临的压力和挑战，商务部新闻发言人束珏婷日前表示，我国外贸发展仍然具备有力支撑，外贸产业基础良好，企业履约、创新能力不断增强，稳外贸政策效应持续释放，国际航班班次明显增加，四季度外贸运行将继续保持在合理区间。

“我国外贸稳中提质的发展趋势没有改变。”庄芮说，在年终冲刺稳增长的关键窗口期，要全面贯彻落实党的二十大精神，按照党中央、国务院决策部署，切实用好各方资源，全力以赴落实好稳经济一揽子政策和接续措施，确保我国外贸继续为巩固经济回稳向上态势作出积极贡献。(据新华社北京12月7日电)

8日的这份“天象套餐”别错过：

## 火星冲日+满月伴火星

据新华社天津12月7日电(记者周润健)天文科普专家介绍，北京时间12月8日14时火星将迎来冲日。冲日前后是观测火星的好时机，这颗橘红色的亮星几乎彻夜可见，其中7日和8日两晚观测最佳。巧合的是，8日晚恰逢满月，火星还将与这轮满月近

距离相伴相映，极为难得。

8日，这颗备受人类关注的星球将上演一场大戏——火星冲日。冲日时，火星与地球、太阳几乎成一条直线，地球正好处在火星和太阳之间，当天火星被太阳照亮的一面会完全朝向地球。每过2年多火星就会迎来

一次冲日。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，8日日落不久，明亮的火星从东南方升起，亮度约-1.8等，超过全天最亮的恒星天狼星，在深夜的星空中仅次于2.5等的木星。

观测火星不限于冲日当天，冲日前后的几个月也都适合观测。“除了肉眼外，感兴趣的公众可借助小型天文望远镜或是更大口径的望远镜进行观测，这样不但可以观测到火星表面的颜色变化，还有机会看到位于其两极的白色极冠。”修立鹏说。

巧合的是，8日为农历十一月十五，月相为满月，这是2022年最后一轮满月，也是年度倒数第二小的满月。当晚，冲日的火星将与这轮满月近距离相伴，竞相光芒，煞是好看。

“机会难得，不要错过。下一次冲日的火星与满月相伴要等到2059年2月27日。”修立鹏说。